

第三屆第五次大會教育部門質詢第三組

時 間：中華民國六十九年四月七日（星期一）上午

質詢對象：教育局 新聞處

質詢議員：徐明德（代表宣讀質詢摘要）

康水木 林文郎 陳勝宏 王昆和

計五位，時間計五十五分鐘

質詢摘要：

教育局

1. 日前清華大學學生攀登奇來山發生山難，師大應屆畢業生旅行在梨山墜崖，均造成重大不幸事件，令人惋惜，請問貴局對學生校外活動的安全問題如何維護？
2. 請問中小學科學展覽其績效如何？
3. 教育部宣佈明年度起大專聯考將增加英文作文，請問貴局看法如何？北市英文科師資是否能够配合此一政策？
4. 北市各級學校校內學生飲水的問題是否均已解決？
5. 北市中小學教師在職進修的情形如何？
6. 對於專科畢業已取得正式教師資格者，在北市國中擔任教員受到歧視待遇，請問是否有此事？
7. 高級中學法無設夜間部規定，北市今後是否有計畫如何逐年淘汰高級中學夜間部？目前進度如何？
8. 北市各級私立學校的校地是否均由校方登記為財團法人所有

新聞處

1. 亞洲人雜誌為何被禁？

2. 貴處對目前北市交通改善作業中，作了那些作業工作？花了多少錢宣傳費？績效如何請說明。
3. 電視節目出現不雅的對白及低級趣味的短劇，影響社會教育甚大，請問貴處如何督導改善？

速記錄

鄒秘書長昌墉：

開會時間已到，請大會公推一位臨時主席。（公推鄭議員瑞齋擔任）。

? 資局對此問題採取什麼態度？

9. 北市各級學校不稱職、違法失職的校長，貴局如何處置？
10. 目前北市國中國小所採取的學區制與劃分的學區區域，貴局是否滿意？

11. 對改進人數太多的大班制及取銷不正常的二部制，貴局是否有改進對策？
12. 惡補之風仍熾，請問貴局有什麼澈底解決的辦法？
13. 就小學生書包留校問題請教之。
14. 對學生使用之參考書，請貴局統一編印，以免商人圖利，出怪題目，影響教育正常的發展。

15. 學校運動場是否有鋪設速維龍之構想？
16. 請問各私立舞蹈補習班為何禁止教交際舞？

現在請教育部門第三組開始質詢。

徐議員明德：

各位早安，大會秘書處報告，本會第三屆第五次大會第九次會議，議程是繼續教育部門質詢及答覆，現在出席議員已足法定人數請開會。

主席：（鄭議員瑞齋）：

各位早安，我們現在來開會，請先宣讀第八次會議紀錄（秘書處宣讀），關於這個會議紀錄有沒有要修正的。如果沒有的話，我們予以確定。現在來進行……

徐議員明德：

主席，本席有一個臨時動議，我們質詢的時間，是以時間總數除議員人數來平均分配，現在我們議員已經少了一位，而我們每天業務質詢的時間有二百八十分鐘，兩天有五百六十分鐘除四十九位議員，平均每人質詢時間有十一分半。現在是業務質詢這半分鐘我們可以不必爭取。但是在總質詢的時間就有一點影響，所以本席建議對總質詢的時間是否可以重新計算一下。我們現在每天平均是廿七分鐘，但是人數少了一個人，依本席的計算每人可以分到廿九分鐘，而每天只少了十分鐘，我想這十分鐘可以從休息時間扣回來，希望在這次大會對總質詢的時間，請議事組再重新分配好不好。

主席：（鄭議員瑞齋）：

林主任說已經算過了，假使再調整每人只有二十八分鐘。

徐議員明德：

希望重新再算一算好了。

主席：（林議長挺生）：

主席，各位同仁早，市府各位官員早。我們是第三組，現在先來請教育局長。黃局長，請先答覆第十二題惡補之風，局長的看法怎樣？請說明一下。

王議員昆和：

黃局長，我們來探討惡補這個問題，我想在幾次大會以來，我們同仁一直都提出這個問題。因為現在惡補之嚴重，當然是由於功課之繁重而造成。由於惡補造成了學生近視眼一直在增高，因此我想這是一個相當嚴重的問題。記得我們去年曾經到成功嶺去訪問，發現在成功嶺大專院校的學生，在寒訓班有百分之五十六是帶眼鏡的。在暑訓班竟高達百分之七十二點六是帶眼鏡的。我記得當時潘振球先生也在場，他對這個問題的看法只有兩手一攤，也是無法度。那麼從最近師大衛教系也會經作了一次調查，而抽查的結果總共有八千八百八十九名學童。發現一個眼睛或兩個眼睛的視力不到一點零的，竟高達二千六百二十九名，其中近視的佔到百分之六十八點七二，那麼視力衰退症，佔十三點九六，最嚴重的是視力衰退症的問題。目前在近視羣中發現有三分之一兼有視力衰退症，可見近視與視力衰退症有密切的關係。依據這個統計資料，四年級視力衰退症，有百分之八到九，而五六年級的學童竟高達百分之十二到十六。從這些資料就可以看到成功嶺那些大專院校的學生，其近視眼竟有高達百分之七十二點六暑訓班的學

生。當年我也當過海軍陸戰隊，因為我的眼睛始終保持相當好，在打靶射擊的時候我是得了神鎗手。對今天戴眼睛的學生，必須考慮到彈殼的後跳和射擊的心理狀態。因此我又想了一個問題，政府到底要不要反攻大陸？如果要反攻的話，我們這種眼睛部隊怎能作戰？不知道局長是否同意我這種看法？當然現在的學生天天看電視也受了一部份的影響。在上次參觀學校的觀摩會，我發現有很多學生寫字的姿態，整個人伏在桌子上寫，而老師也沒有來糾正這種錯誤的姿態。因此我想這些都是造成視力衰退的原因之一。對這些問題，將來會直接影響到我們的國防軍事力量。希望局長能以簡單扼要地給我們說明，而且要好好地向教育部建議，如何減少學生的課業，以及把書包留在學校，這才是積極的做法，否則都是天方夜譚。請局長以簡單扼要地給我們答覆一下。

黃局長昆輝：

謝謝徐議員和王議員的指教，徐議員關心補習的問題，而王議員關心因此而發生近視的問題，這都是值得我們重視的。對這個問題我分兩方面來向兩位議員報告。

第一點是不當補習的問題，這個問題可以說牽涉的範圍相當的廣，而形成的因素也相當的多，最主要的是與升學風氣發生密切的關係，而這個升學風氣還是來自我們中國人很重視讀書，同時我們人事制度都以學歷為主要條件也有直接關係，而且一般家長都希望孩子能唸書，又希望能唸更多的書或是更高級的學校，在這種狀態之下來促成補習

的。所以我想爲了這個問題，能够改進我們是否可以朝幾方面來做。

一是改變教師的觀念，我們想利用教師進修的機會，假要這樣讓學生唸下去，對他們將來一生有多大的幫助。二是我們透過教學參觀日，與家長有連繫的機會，以改變家長的觀念。現在還有一種叫做鬧鐘媽媽，父母關心太過份了，要孩子在幾點鐘做什麼，到了幾點鐘又要做什麼，好像鬧鐘一樣，所以家長的觀念也很重要。三是像剛才王議員所講的，修訂課程也是一個辦法，而教育部正在檢討對國小和國中的課程要修訂，讓我們來做。四是我們覺得慢慢會改變價值觀，譬如郵務佐，其學歷只要高中就可以，可是有很多研究所畢業的也來報名。目前二職等考試只要初中就可以，很多大學畢業的也來報名。因此慢慢會改變家長的觀念，不一定學歷越高就能找到更好的工作。

徐議員明德：

局長，你講家長的心理有關係，我的看法與你不一樣，實在不敢苟同。我現在舉個例子，今天有很多家長都希望他的孩子學業能夠進步，但是因素很多，並不是家長促成之下，就能造成惡補的風氣。我認爲今天的惡補，假使全臺北市甚至全臺灣省老師都不做惡補的話，家長雖然有這種心態也無法形成。如果學校沒有課外補習，家長固然有這種心態只好請家庭教師。其實在學校利用課外活動老師再來補習，還有很多學校有大規模的補習和小規模的補習。什麼叫做大規模的補習。就是有一個老師或是好幾個老師

合夥，在外面租了房子，要求學校的學生來補習，同時也請他學校的老師來教課。所謂小規模的補習，只是在老師家裏或是在學校或是在學生家裏，招十幾個人來補習，在這種情況之下，我認為家長的心態跟這個就不一樣。因此若要根本的治療，教育當局要拿出魄力來，才能解決這個問題。我在這裏很懷疑我們的督學到底在做什麼事？因爲有很多事情，督學要來在事前校長就曉得了，而校長就會通風報訊給老師。那麼督學要抓惡補根本就沒有辦法。貴

局雖然屢次要防止惡補的發生，但是他們的關係太密切了。像這種情形與家長的心態並沒有什麼關係呀！局長說教育部要修訂課程在課業上慢慢地給他減少，在沒有具體實施以前，我想臺北市是首善之區，局長要如何有效來防止惡補，否則我們下一代真是可憐。

林議員文郎：

我們剛剛聽到局長說對造成惡補的因素，主要是升學和人事制度上處處都講求學歷所造成的一種風氣。局長說要根除惡補應採取四個方法。那麼一是提到教師觀念的改變。二是讓教師有參觀的機會和改變家長的觀念。三是修訂課程。四是事實演變的需要。由此我們可以看出局長是個教育專家。那麼我想就是剛才徐議員談到家長觀念的問題。局長，我很抱歉想問你一個私人的問題，局長的公子現在有沒有在學校唸書。

黃局長昆輝：

有的。

林議員文郎：

有幾歲了，是不是在大學？一個在大學，一個還在國中。

黃局長昆輝：

林議員文郎：

局長，很抱歉我不是要給你作身家調查，你的公子讀小學時，有沒有參加惡補或是請家庭教師？

黃局長昆輝：

我的小孩沒有。

林議員文郎：

真的沒有嗎？我想像你剛才所講的，有關家長觀念的問題，由於種種因素所造成，真的要排除惡補實在是不可能。

我想大家都望子成龍，望女成鳳。因此對升學主義和人事制度上處處都講學歷。所以你有再好的辦法在事實都是沒

有用的。尤其是私立學校專以升學爲目標，貴局對私立學校的課程和教學有什麼辦法可以加以限制，或是把私立學校的成績往後拉，否則升學主義等於私立學校包辦。所有好的學校第一名和第二名都是私立學校包辦呀！貴局有沒有辦法把私立學校的課程往後拉，拉到與公立學校一條線。所以本席要請教局長對私立學校你能採取什麼最有效的辦法，有些人說私立學校的教學方法不對，因爲他們一開始就衝得很快，到了高中和大學受到智慧的影響，他們的成績就往後退，這是以後的事情，要談以後的事情那還太遠呢！如果初中考得上，高中考得上，能考上建國中學或

北一女那是最好的，那麼對私立學校的升學主義貴局能採取什麼有效方法，請你說明一下。

徐議員明德：

我們針對惡補的事情，剛才林議員也提供了很多意見。現在我再提具體意見。黃局長你是青年才俊，有沒有大刀闊斧的作法？對惡補能否根除的辦法？

黃局長昆輝：

謝謝徐議員和林文郎議員的指教，關於這個問題的確需要時間，往這個大方向來做，我想慢慢地可以收到效果。

徐議員明德：

每任教育局長都是這樣講，到了最後都是效果不好。從開始你們就說要防止，請局長肯定說一聲，到今天為止學校有沒有惡補？

黃局長昆輝：

我想很難說沒有。

徐議員明德：

局長的意思是表示有啦！因為局長講話比較有藝術。因為老師給人家補習不能稱之為惡補，為什麼要有一個惡字，

就是我們希望不要有這種的補習，從六十九年開始到現在，老師給學生補習的，貴局抓到了有幾個，如何處罰？

黃局長昆輝：

有查到的。

徐議員明德：

查到幾個？

黃局長昆輝：

報告徐議員，在我的資料裏頭大概有十幾件。

徐議員明德：

有十幾件是嗎？本席提一個具體的，在城中區有一所國中，有一位數學老師，以前在外面是大規模的補習。所謂大規模的補習，是外面租房子，拉學校的學生來補習，並請學校老師來教，聽說這個補習班現在又開始了，因為教育局查得很緊，所以就停辦了，但是現在又開始補習了，我不知道局長曉不曉得？

黃局長昆輝：

像徐議員所講的，我們一直在積極追查當中，對這方面從不放鬆的。像最近我們查到了幾件，都是以最嚴厲來處理

徐議員明德：

貴局最近是怎樣處理的，請局長講一講好嗎？最近是查到那一個學校？

黃局長昆輝：

我想事關老師的尊嚴，名字不要講出來好嗎？

徐議員明德：

我認為老師的尊嚴和教育局長的尊嚴來比的話，我想局長的尊嚴也大於老師，不能閉口講尊嚴閉口也講尊嚴，老師既不自愛做錯了當然要受適當的懲罰。假使局長爲了老師的尊嚴要姑息他的話。那要怎樣去防止惡補，根本就談不到嗎？

黃局長昆輝：

我向徐議員報告，你的考慮是對的，不是要姑息他，處罰我們還是要處罰的，只是內部處理，讓學校知道，讓老師本人知道，不能把他的大名在報端公布，因為依照現行的法令還不能叫他離開這個學校，他還是老師還要上課，如果在報端一公布，老師尊嚴受害學生就不聽他的話了，直接受害的還是我們的學童。

徐議員明德：

局長這樣講，那麼我們對他是無可奈何了。

黃局長昆輝：

不是的，我們還是要處分的。

徐議員明德：

要處分的是怎樣處分呢？你們是希望他繼續當老師，同時也希望他繼續辦補習是不是？

黃局長昆輝：

徐議員不是這樣的，我們的處分也是很重的，記大過是相當重的。

陳議員勝宏：

局長，你對教師的處分，採取這種方法，我們也不敢表示其他的意見。本組的同仁對於惡補的事情，曾經提出幾次的建議。但是惡補可能是一個好處，也可能是一個壞處。那麼結論如何？我想局長也不會作肯定的答覆。現在咖啡廳裏面或是西餐廳裏面有很多國中的學生，男男女女公然在那邊吸煙，據說國中的女學生也有懷孕的事情。我不知

道局長對這種事情瞭解到有多少？

黃局長昆輝：

我想這是極少數的案例。

徐議員明德：

陳議員問你的等一下答覆，對剛才我們所談的如何防止惡補，局長所講的，實在無法令人滿意。但是我想要如何有效防止惡補的事情，希望局長拿出具體的資料和具體的行動，用書面給我們答覆，在總質詢之前給我們。現在對陳議員的問題，請你給他答覆。

黃局長昆輝：

對陳議員的指教，我認為這是極少數特殊的案例。

陳議員勝宏：

局長，這個極少數的話，可能是你們所知道的是極少數而已，還有很多人愛面子也不願意講出來。對這個問題局長也可以去問問校長，也許校長們了解的比你多。但是他們又怕給局長知道。我想對這個問題，貴局應該拿出有效具體的辦法來。

尤其是五專學生，在放學或是在下課短短幾分鐘也在吸強力膠，有的逃在廁所裏面吸，有的在操場也公然抽煙，像這些事情我們希望局長能拿出有效的改善辦法。

黃局長昆輝：

謝謝陳議員的指教，這是有關學生生活的輔導，我們一直都很重視，我想對這些學生在學校輔導方面還要積極一點。把有問題的學生要當作特定的對象，而老師們就是要天

天盯着這幾個學生。譬如學生離開了家門有沒有到學校，學校與家庭要有密切的連繫，否則學生到外面去閒逛了，目前是少數極少數有這種情形。

陳議員勝宏：

局長，本席建議你利用下課的時間，大概在下午四點鐘左右，你到臺北市各咖啡廳和西餐廳去實地了解一下，你就會知道有多少國中學生在那邊抽煙，掛着符號名牌，揹着學校的書包公然在那邊抽煙。假使抽煙可以開放的話。那麼應該公布下去讓各學校知道，這些學生小小的年紀在公共場合竟有那種表現。同時在中午休息的時間，本席要向局長提一個建議，在休息的時間，也是學生吸強力膠最多的時候，我有一次中午到中國海專去，就看到有五個學生躲在牆角吸強力膠。局長你想一想，父母把孩子送到學校去，而學校竟沒有辦法管教，豈不是害了這些孩子？教育的目的是什麼？不能培養民族幼苗反而害他，局長你對這種情形有何感想？

黃局長昆輝：

我非常謝謝陳議員的指教，我們市政府有一個青少年輔導委員會，應該積極加強這方面的功能。誠如陳議員剛才所講的，我不敢說沒有。但是聽了陳議員的話，我心裏非常難過，對學校訓導工作……

王議員昆和：

局長，剛才陳議員所講的，是在市內經常可以看到的一個嚴重的問題，我想貴局要採取何種有效的措施，請局長一

併給我們用書面答覆。在局長還未答覆十一題之前，對學生使用之參考書，貴局是否可以考慮統一編印，以免商人圖利，而在那邊出怪題目。這參考書也增加惡補的問題，又影響教育正常的功能，局長的看法怎麼樣？

黃局長昆輝：

我們非常謝謝王議員的指教，不過參考書……

徐議員明德：

局長，我請教一句話，到底參考書可不可以？請局長一併答覆。

黃局長昆輝：

假使是好的參考書，對學生的學習不無幫助，那麼當然是可以用，但應該在家裏自修用，而在學校我們希望老師能按照課本來研究……

徐議員明德：

那麼局長是不反對用參考書啦。

黃局長昆輝：

在家裏而且是最好的參考書。

徐議員明德：

王議員提出參考書的問題，而局長說在家裏而且是最好的參考書可以用。本席認為這個好壞是用什麼標準來衡量的。我認為既然可以用的話，是否可由學校和貴局來統一編印。局長你看看現在的參考書，一個是紙張不好影響衛生，一個字體太小影響學生的視力，而且花樣百出，譬如什麼是英文追蹤，什麼是數學必勝，什麼是聯考必贏，像這

種的參考書還得不得了。如果學校可以用參考書的話，可否由貴局來統一編印，字體大一點，內容更充實也比較實際一點，像這樣的參考書是否可以？局長的高見如何？

黃局長昆輝：

謝謝徐議員，我們教育局對這個問題的看法是這樣的，因中央交給國立編譯館承辦，編有教師手冊，每一個科目都有教師手冊，而每一個手冊老師在上課時應該提出什麼問題讓學生來討論，或是有那些作業要讓學生來做，裏頭都已經有了。那麼我們現在覺得最重要和最好的是什麼，就是各學校都有教學研究會，而要和最好的是什麼，就是各學校都有教學研究會，而且是由各科老師組織起來，譬如教物理的歸物理一組，教化學的歸化學一組，教國文的歸國文一組。假如由他們來研究來編印比較能適合學校的需要。如果由教育局來統一編印，恐怕很難能配合學校實際的需要，同時還會讓人家感覺到是與民爭利的詬病。

徐議員明德：

我認為局長與剛才所講的有點相反，因教學研究會現在也有編印，但是印的不太好，又常常強迫學生要購買。至於局長說是與民爭利這一點，他們用教學研究會的名義來編印，所以學生不能不買他的，而學生也曉得研究會與老師有關係，因此與學生也有密切的關係。我想教學研究會既然可以這樣做，那麼教育局當然也可以做，但是我們希望教育局能把這件事情辦得很好。同時不可採取強迫推銷給學生，局長的看法怎麼樣？

黃局長昆輝：

絕對不能用強迫來推銷參考書。

徐議員明德：

假使有強迫是不可以的，是不是這樣？

黃局長昆輝：

是的，是的。

徐議員明德：

那麼我希望局長對各學校教學研究會，要求一下？如果要印就要印好一點，而且絕對不能強迫推銷，好不好？

黃局長昆輝：

我完全同意。

徐議員明德：

我自己有孩子在學校唸書，他們有推銷什麼我統統都曉得，我是深受其惠所以順便向局長報告一下。

王議員昆和：

局長，關於我們要求統一編印，我們有一個目的。我現在舉一個例子是小學三年級的題目，看局是否能答得出來？冬天吹什麼風？這個問題高雄與臺北就不一樣，不要說中華民國有三十六行省，他們就有這樣的題目，局長你說是吹什麼風？

黃局長昆輝：

你已經作答案了。

王議員昆和：

到底是吹什麼風？這是選擇題。所以我們希望要有一個明確的編印。那麼現在對十一題請局長答覆一下。

林議員文郎：

局長，我們臺北市所有的學校，每班超過四十人，最好是五十人，因為四十人標準太高了。那麼每班超過五十人的有多少學校？有多少班？還有臺北市目前有兩部制的學校有多少？請局長先說明一下。

黃局長昆輝：

謝謝林議員的指教，因為每班的學生數太多，會影響教學，對林議員的關心，我覺得很有價值，我現在報告一下，先將每班學生數多的學校向各位報告一下。師範附小每班平均有五十三人，這個要等到弘道國中遷到新校址，把教室騰空出來才能解決這個問題。第二是中山國小每班平均有五十二個人，國語實小每班平均有五十二人。

林議員文郎：

局長，拜託一下，像你這樣唸我們的時間都沒有了，對教育局我們只賸下二分鐘，請你簡單扼要，每班超過四十人的有多少班？每班超過五十人的有多少班？請你說明一下就好了。

黃局長昆輝：

那麼超過五十人的根據統計資料，還有五個學校。

林議員文郎：

不要講學校，只要說有多少班就可以了。

黃局長昆輝：

你要班級數可否容許我回去，再統計分析把詳細的資料用書面送給你。

林議員文郎：

好的，用書面答覆。每班超過四十人的有多少班？每班超過五十人的有多少班？貴局的目標是每班四十人以下，現在超過標準的有多少學校？要如何改進？請你把詳細資料送給我們。還有二部制教學的有多少學校？幾年班實施二部制？請局長說明一下。

黃局長昆輝：

好的，現在一年級和二年級兩班共同使用一個教室的，只有中山國小一個學校。

林議員文郎：

只有中山國小，那麼石牌國小呢？

黃局長昆輝：

石牌國小是四個班使用三個教室。

林議員文郎：

不是兩個班一個教室，怎麼會四個班使用三個教室呢？或是二部制只有四個班。

黃局長昆輝：

因為教室不够，平均是四班有三個教室，就是四個班使用三個教室無法使用四個教室。

林議員文郎：

不對吧！貴局有無調查。

黃局長昆輝：

我是根據科裏面給我的資料。

林議員文郎：

他們是一年級，二年級，三年級都採二部制教學，怎麼會四個班使用三個教室呢？你這個資料不確實呀！

黃局長昆輝：

是這個學期開始或是以前的事。

林議員文郎：

是這個學期開始還是二部制，我的小孩在石牌國小唸書，我怎麼會不知道呢？他們一年級，二年級，三年級都是採二部制教學，都是二個班共同一個教室，怎麼會四個班使

用三個教室。

黃局長昆輝：

目前一年級和二年級是二部制。

林議員文郎：

三年級也是二部制，因為石牌地區人口增加的幅度最快呀！本席在上次大會請教過，局長說是受校區的限制無法擴建。如果是無法再擴建的話，恐怕石牌國小今後六年級還要採二部制，要怎麼辦？希望局長能拿出解決的辦法來。

黃局長昆輝：

我非常感謝林議員的指教，我們現在已經增建三十一間教室，完成後就可以解決這個問題。

林議員文郎：

是在石牌國小增建教室或是在其他地方增建教室？

黃局長昆輝：

是在石牌國小內增建的。

林議員文郎：

在石牌國小怎麼有三十一間教室，現在貴局只有蓋一座活動中心呢！

黃局長昆輝：

已經發包出去，正在興建當中。

陳議員勝宏：

局長，我們希望貴局答覆問題時要肯定一點，同時更希望貴局不僅把資料送給我們，而且還要積極去追查讓他們能够做下去。因為在上次大會本組曾經請教了一個問題，貴局已經把資料送給我們了，但是時間過了六個月，到現在還沒有去做呀！所以本席不希望貴局只有答覆而沒有去做，更希望貴局答覆了還要去做。同時每天下午六點鐘有個電視卡通節目，希望貴局與三家電視臺聯絡，要製作與教學有關或是有教育意義的卡通片，不要像現在那種幻想式或英雄式的卡通影片，這是我們向貴局作一點建議。希望貴局能去函給三家電視臺作個建議。現在請黃局長休息一下，我們要請教新聞處黃處長。

黃局長昆輝：

謝謝，我們會照這樣來做。

陳議員勝宏：

請處長首先答覆第一題好嗎？

黃處長老生：

是的，陳議員。有關亞洲人雜誌這一次受到停刊的處分，

因為雜誌登記發行時，必須表明它的發行的旨趣和目的。

亞洲人雜誌登記的主旨，是闡揚基本國策和激勵民心士氣

。而這一次亞洲人雜誌所登載的，有違反他所登記的宗旨

，因此根據出版法第四十條的規定，我們給予……

陳議員勝宏：

處長，我希望你答覆它違反的地方是在什麼地方？以肯定和簡短的給我們作一個說明好嗎？

林議員文郎：

對亞洲人雜誌被禁的原因，是由於出版和登記的宗旨不一樣。那麼是在那一冊那一頁那一段，請處長提出報告好不好？他們到現在只出了兩冊，究竟是那一冊那一頁有違反？責處要禁止停刊，必須要有具體的資料，請你報告一下。

黃處長先生：

亞洲人雜誌裏面有很多違反他所登記的宗旨，我現在舉一個例子，它所登載裏頭有一篇，因為觸犯到法律，對一位被捕的嫌犯，說是咬舌頭要自殺，對於報導與事實完全不符，甚至其資料來源說是聽的。

王議員昆和：

處長，你剛才所講的，是不是亞洲人雜誌所寫的是不是邱奕彬，被警總逮捕自己咬舌頭，是不是講這一段？你剛才說這一段不是事實是嗎？

黃處長先生：

不是事實。

王議員昆和：

臺北市議會公報 第二十卷 第二十一期

但是中壢一帶的人都曉得，你還說不是事實，你是根據什麼來講不是事實呢！

黃處長先生：

我們是根據治安機構給我們的資料。

王議員昆和：

好，因這個不是事實就可以禁它是不是？

黃處長先生：

因為這個……

王議員昆和：

我們沒有經過警告的程序就可以禁它停刊。

康議員水木：

我可以帶你去，如果是事實的話，你要怎麼辦？

黃處長先生：

對這個如果不是事實的話，……

康議員水木：

你剛才一再說明不是事實，如果是事實你要怎麼辦？

黃處長先生：

如果是事實的話就不會採取這個處分，……

康議員水木：

我再簡單地講一下，如果邱奕彬咬舌是事實的話。那麼貴處對這個雜誌要負責，表示你禁這個雜誌是不對的。

黃處長先生：

這只是其中的……

康議員水木：

因為你剛才的答覆，王議員問你是不是爲了這一段，你說

是，王議員說這是事實，而你說不是事實，你是根據這個理由來禁止這個雜誌，……

黃處長先生：

我說這是其中的一個理由。

林議員文郎：

處長，我們是希望你提出一個具體禁止違反出版宗旨的資料。那麼你現在只有講了一個資料，邱奕彬咬舌頭自殺不是事實。而我們認爲那是事實的話，你應該負如何的責任？我們希望你針對這一點來答覆，對邱奕彬這個人你有沒有派人去查證？

黃處長先生：

有的，我們有跟治安機構連繫過……

林議員文郎：

你是跟那一個治安機構，是那一個治安機構有沒有正式公文答覆你嗎？請你把那個文唸一下，是那一個治安機構。

黃處長先生：

我們實際上是用口頭與他們連繫。

林議員文郎：

這個雜誌在憲法有保障它出版的自由，你要查禁怎麼可以隨便用口頭去查證，是向那一個單位查證的？

黃處長先生：

是向治安機構……

林議員文郎：

你講是一件事實，那麼我們現在就來談這個事實就好了，先把這個事實澄清以後再談其他的事實，好不好？

是那一個治安機構？
黃處長先生：

是臺灣警備總司令部。

林議員文郎：

是臺灣警備總司令部，是向發言人查證還是其他單位，警備總部機構那麼大，你是向那一個單位查證。

黃處長先生：

是警備總部裏頭的。

林議員文郎：

警備總部有很多局處，是向那一個局處或什麼人查證的？

黃處長先生：

是警備部負責的部門，我們去向他查證。

康議員水木：

你爲什麼只問警備總部呢！我是聽一面之詞，你爲什麼不想求證呢？爲何不派人去問邱奕彬呢？你有沒有這樣做？假如是兩個人打架衝突，你當法官只有問一人聽了片面之詞，那也可以證明我有問過人了，他說什麼樣，我就根據他的話來做，你怎麼可以這樣呢？

黃處長先生：

這是一件事實，所以我們才……

林議員文郎：

你講是一件事實，那麼我們現在就來談這個事實就好了，先把這個事實澄清以後再談其他的事實，好不好？

康議員水木：

主席，他說這是一件事實，我們爲了求證起見暫時把這個時間扣掉。爲着求證起見我們願意帶你去，看處長什麼時候有時間，我們一起去不要在這裏有所爭論，對不對，爲了求實在的證據，我們帶你去看邱奕彬有沒有自殺，咬斷舌頭？……

黃處長先生：

我們是根據……

康議員水木：

你是根據一面之詞，還根據什麼呢！

王議員昆和：

我想處長很難答覆這個問題，因爲你受某單位的影響，不便在這裏作正面的答覆。但是我要告訴你一個事實，你對亞洲人雜誌採取這麼一個姿態，我現在唸一段小方塊給你聽聽看。「在我們的報紙從外國什誌引用別人的照片把警察打人的鏡頭，標題是警察對審判令人良心難安的酷刑，改爲美國警察懲治暴民」。這個照片你曉不曉得是那一張？在高雄事件發生之後，我們有幾家大報共同刊登這個照大報採取了什麼行動？你講給我聽聽看。

林議員文郎：

處長，我想在你還沒有答覆王議員的問題之前，我們先把剛才那個事實澄清一下。你剛才所舉例的，禁止亞洲人雜

誌出版的第一個例子，我們要把這個事實澄清，否則你們可以隨便禁止人家的發行，我認爲這是侵害到人民的權益

。剛才康議員講要去找那個邱奕彬，我們是不是等了開會完會以後，我們開車子一起到中壢去找邱奕彬本人，請他把舌頭伸出來，讓你檢驗一下，並由他把事實告訴你以後，請你對這件事情作一明確的判斷。那麼判斷以後，你如何補償人家，如何彌補這件事情，以及如何自請處分，請你再報告一下。

黃處長先生：

人民對我們的處分認爲有不公平的話，可以提出訴願，讓上級政府來作一個公平的裁決。

林議員文郎：

處長，你這個觀念又錯了，你說如有不公平可以提出訴願，你們要作停刊之前，就要先把事實查證清楚。

黃處長先生：

那麼到目前爲止，我們所查的……

林議員文郎：

你們應該先去查清楚嗎？

康議員水木：

你說有去查，到底查了什麼，你到那裏查呀！你查了說這個不是事實，你到那裏去的。

黃處長先生：

我剛才已經有說明過，……

你說明的那是片面之詞，譬如某什誌刊張三寫一封信給你，說我誹謗他，你也隨便相信嗎？

黃處長先生：

我們絕對不會這樣做的。

康議員水木：

那麼你說這個不是事實，我們不要在議事廳內爭論嗎？我帶你去，如果是事實的話你辭職好不好，假使不是事實我辭職，好不好？

黃處長先生：

願意接受。

康議員水木：

那麼在什麼時候去，……

黃處長先生：

我們要看看，因爲他是一個嫌犯，我們是否可以直接去與他見面呢？要不要按照法律的程序來做？

康議員水木：

假使是事實的話，你要辭職啦。

黃處長先生：

願意接受。

王議員昆和：

處長，邱奕彬現在是在他家裏，並不是在看守所裏面，你連這個都搞不清楚呀！他現在不是在監獄裏頭，而是在他家裏休養。那爲什麼不能見面呢！我看今天下午康水木議員陪你去，或是在什麼時間我們陪你去好了。

康議員水木：

差不多兩個月了，他現在既不在軍法也不在司法，什麼都

沒有了，老早就放他出來了。所以由我帶你去，你剛才也

講了很清楚。

林議員文郎：

是不是在下午五點鐘你開完會，我們就一起去，他是在中壢家裏休養。你是說在中午看了要辭職是嗎？

黃處長先生：

如果是事實的話。

林議員文郎：

如果他自殺是事實的話，你要辭職。那麼五點鐘我們在那裏見面，我們一起去好嗎？你說在那裏見面，我們約定一個時間好不好？五點鐘散會你還要回去處理公文，我們五點半在議會集合好嗎？請你一定要來。

黃處長先生：

好的。

王議員昆和：

另外有一個問題要請教你的，目前我們臺北市政府正在做交通改善作業中，那麼從最近電視上行的安全，我始終找不到一個很中意的節目，表示新聞處對臺北市交通改善作了什麼宣傳上的配合，據我們所知道的，只有扶輪社在各十字路口掛了紅布條以外，新聞處並沒有作正面的廣告，我們對這個問題希望處長能够簡單扼要地說明一下。

黃處長先生：

關於交通秩序的改善和交通安全的宣導方面，除電視節目宣行的安全以外，還有闢人行，每個禮拜有一次電視節目宣

導外，在車廂海報也有所宣導，而且還邀請新聞記者舉行座談會，希望藉大眾傳播工具對這方面多作報導，使市民對交通方面能够更加了解，能够遵守交通秩序，以及維護交通的安全。

王議員昆和：

我想，你身爲處長，就想吃這種免費的午餐，這是很錯誤的觀念，我們國內的報紙不一定要替市政府作改善交通的宣導，你應該付給人家廣告費才對。我相信貴處編有廣告費用。爲什麼不去用，而要各報紙免費替你們宣導，這是很不合理的。因爲時間的關係，我希望處長針對本題目，好好地把電視上的節目，對重點的宣傳在那一個交通條款上，和交通應該遵守的規則裏頭，請你們把它一條一條地列出來，讓我們在總質詢之前能够了解。同時貴處最近花了多少費用，績效如何，請你一併把資料送給我們。

黃處長先生：

好的。

王議員昆和：

處長，你現在針對第三題答覆一下。

黃處長先生：

關於電視節目出現不雅的對白及低級趣味的短劇。我們新聞處也經常在注意，將這方面我們所發覺的，都反映給中央上級機構去研究去改進。

徐議員明德：

好了，我們謝謝黃處長，我們現在再請教黃局長，本席現

在有兩個資料希望你查一下：

第一個資料是臺北市大同國中，聽說這位校長用了幾個有问题的老師，他照常在用，請你查一查。

第二個資料，是他的總務主任，姓姜總務主任是經常不在學校裏面，而他在外面也在做廣告公司，自己也有房子，同時他在學校也佔用兩間倉庫，當着他的宿舍，情形是不是這樣的？請局長查一查。而且還聽說一切校務是由那位趙秘書負責，好像校長對那位總務主任有點姑息，這是第二點。

第三點從我們這個資料中，可以看出大同國中，每年的班級漸漸地減少，同時在聯考的升學率也慢慢地降低，當然在這個裏面我們不能講是升學的競爭。但是從這個資料中可以看出，六十五年八十五班，六六年變成八十一班，六十七年也是八十一班，六十八年只有七十六班。但是根據貴局給我的資料，說是增設了中山國中，所以大同國中才會減班。據我所了解的中山國中是六十七和六十八年度才有的，希望局長查一查，給我一個資料。

黃局長昆輝：

好的。謝謝。

主席：（鄭議員瑞齋）：

這一組的時間到了。

王議員昆和：

關於新聞處部份，對亞洲人雜誌被停刊，是根據那一期那一頁那一行它違反了些什麼，請你把資料給我們。

主席：（鄭議員瑞齋）：

那好了，我們先休息然後再質詢，因為羅議員的資料還沒有印好，我們休息十分鐘。

第三屆第五次大會教育部門質詢第四組

時 間：中華民國六十九年四月七日（星期一）上午

質詢對象：教育局 新聞處

質詢議員：羅 畏 十一分鐘

質詢摘要：

教育局

教育事業是聖賢事業，是良心事業，如同建築蓋房子一樣，不但要求基礎打穩固，尤其不能偷工減料，虛偽造假，而要一步一個腳印，一擗一掌血，每一個教育工作者必須以誠心、愛心，和耐心，在學生德、智、體、羣四育的教學工作落實。根據統計，六十八學年度，各級學校及幼稚園總校數為四千九百五十所，教師總人數為十六萬四千七百餘人，學生總人數為四百五十七萬餘人，約佔人口總數百分之二十六點四，亦即平均每三點七人中約有學生一人，以就學率言，目前六至十二歲適齡兒童就學率為百分之九十九點六八，國小升學率為百分之九十六點二、國中升學率為百分之六十二點四四、高中升學率為百分之七十八點五七，本市投資教育經費非常龐大有七十一億餘元，佔年度預算百分之二十九強，年來本市各級學校教

育，確有若干進步，但存在缺失亦有不少，本席特請教育局長分子，許多搶刦案和重大犯罪刑案均會接受國小國中以上教育的青年，他們認識不清，觀念錯誤，誤入歧途，今後如何加強改進？

二、許多青年學生深受許多不良漫畫故事書的影響，據說一位國中女生寫信給勵友中心請求協助她從漫畫堆中振作起來，她在信中說：「我已無法自拔。」一位學生家長說：他在兒子書房中查獲了一千多本漫畫書，內容包括暴力與色情，另一位國中老師說，他檢查學生的書包，查到了三百多本內容荒謬不經的漫畫書，如此可知漫畫書為害學生的嚴重，今後如何預防？

三、時代進步，社會日趨繁榮，國民義務教育可否由國中延長到高中，提高知識水準和國民素質。

四、本市大街小巷到處都有幼稚園，根據統計全國有案者一千〇七十六所，幼稚老師六千二百七十五人幼稚園學生十六萬五千一百餘人，然而多數幼稚園設備簡陋，收費昂貴，聞有高達萬元之數者，貴局今後是否要加強輔導管理？

五、本市人口急增，學校容量已達飽和，貴局在本年度預算已計劃增設十所國民中小學，可否在本學年度開始辦理就學？
六、郊區學校一般深感落後，學區分配亦不合時宜，請問局長可否加強郊區學校建設，可否檢討適當分配學區？